



“垃圾分类公益宣讲”走进全市爱心暑托班

通过游戏、问答等实现边玩边学

青年报记者 刘晶晶

本报讯 什么是垃圾？上海每天产生多少垃圾？垃圾为什么要分类？如何分类？分类有什么好处？2018年夏天，生动易懂的垃圾分类公益宣讲再次进入500多个爱心暑托班办班点，这也是爱心暑托班垃圾分类课程开办的第五个年头。

昨天上午，在静安区彭浦镇的爱心暑托点，孩子们围坐在一起，仔细聆听老师的讲解，并通过“卡牌投递”小游戏、问答题环节等，实现在学中玩、在玩中学。课后，小朋友们还拿到了最新出炉的《上海市生活垃圾全程分类宣传指导手册》，不但有利于自己的“温故”，还能回家带动家长的“知新”。小朋友们表示，原来对于垃圾分类有一定的概念，但生活中很多垃圾还是辨别不清类别，现在通过老师的讲解，掌握了例如“一严禁、一鼓励、两分类”的四分法口诀、“玻、金、塑、纸、衣”的可回收物口诀，简单好记，回家可以教爸爸妈妈，开学后还能告诉班上的小伙伴。

据悉，自7月6日宣讲活动启动以来，截至8月21日，150名志愿者已完成了537场宣讲，超过预期500场的目标，累计服务时长740多小时，直

接服务小学生28000余人。此外，为吸引更多青少年关注了解垃圾分类知识，团市委还发布了由爱心人士授权的上海青少年垃圾分类公益卡通形象——“悠嘻猴系列”，可爱酷炫的垃圾分类环保微信表情包近日已正式上线，供市民免费下载使用。

据介绍，垃圾分类公益宣讲从2014年爱心暑托班开办伊始，一路陪伴爱心暑托班的成长而日趋完善；从最初的100场宣讲扩充至今年的500场；从最初简单的讲解到现在配合多媒体课件的多彩化展示；从原先简单的字纸签到专门订做符合统一分类标准的垃圾桶教学道具，“垃圾分类从娃娃抓起”的初心从未改变。

今年，市绿化市容局联手团市委，打造“专业化定制课件”“项目化专职执行”“社会化讲师招募”的活动模式，从而达到活动规模空前、讲师阵容空前的效果。面向社会招募的60多名青年环保志愿者，连同市绿化市容系统青年志愿者、青年社会组织志愿者等共150余人，冒着酷暑深入各区暑托点，将符合最新垃圾分类口径的科普知识送到了全市16个区的500多个办班点，预计获益学生数有望达到3万，真正将垃圾分类知识的种子播撒到了全市范围。

■年轻态



活动现场。

青年报记者 吴恺 摄

童声讲述中华历史

《上下五千年》征集小小朗读者

青年报记者 刘昕璐

本报讯 “声音里的《上下五千年》”童声征集活动启动仪式前晚在上海书展现场启动。《上下五千年》是一部经典的中国历史普及读物，此次征集活动旨在提高青少年学习中国优秀传统文化的兴趣，体会中国历史之美。

在中国几千年悠久的历史中，发生过无数影响深远的历史事件，涌现出众多风云人物。而这些历史事件和人物的翔实故事，往往掩藏在古老的历史典籍中，众人难以知晓，尤其青少年更是茫然。《上下五千年》用深入浅出的文字，用讲故事的形式，把历史上重要而关键的历史事件和人

物摘出，生动展现了中华五千年的历史画卷，伴随了一代又一代青少年的成长，成为青少年的必读图书。

征集内容选自《上下五千年》中任一篇（林汉达、曹余章编著，上海人民出版社出版），要求口齿清晰，字音准确，语言规范，表达淳朴自然，恰当运用朗读技巧，增加作品的感染力。征集对象为7-15岁青少年。征集时间为即日起至10月15日。作品发送至征集活动邮箱：newreading-era@163.com，邮件名称为“作品名称+姓名+年龄+电话”。最终的获奖小朋友将有机会录制《上下五千年》（有声版）。征集过程中，主办方还会选择部分作品进行线上展示，具体奖项将在2018年上海童书展期间公布。

海峡两岸青少年创客大赛落幕

青年报记者 刘春霞

本报讯 智能呼吸净化灯、装有传感器的可降解纸乐器、用玉米淀粉提炼的可降解塑胶3D打印的灯罩……昨天，由上海市人民政府台湾事务办公室、同济大学主办的“2018第三届海峡两岸青少年创客大赛”在同济大学嘉定校区圆满落幕。最终，“以LoRa技术建构智慧环境监测与调控之设计开发”项目获得成年组一等奖，“远程分析挥拍练习器”项目获得青少年组一等奖。

此次大赛以“众智未来”为主题，充分体现两岸人文和科技交流的特色，关注中华文化、教育、环境、健康、城市未来和可持续发展等热门话题，结合创新设计理念和前沿科技，体现人文艺术，创造具有社会和产业价值的产品。

大赛分别设置成年组和青少年

组，规模也继续壮大。青年报记者采访获悉，今年进入决赛的选手从去年的140多名增加到了210多名，仅大陆地区的选手就已达到去年的总参赛人数——150多名，台湾地区的选手更是高达59名，比赛场地也升级为更大的嘉定校区体育馆。

8月20日，选手们开始了紧张刺激的“48小时创客马拉松”，他们突破年龄和地域的限制，在一起碰撞与交融，脑力与手动结合，争分夺秒创造自己的创意成果。青少年组以“未来城市”为主题，要求选手通过实际调研，观察分析城市现实需求和问题，畅想未来创新城市，提出创新解决方案。成人组的作品更是异彩纷呈，“纸上弹音”“智能物联适老棋盘”“智能外卖中转柜”等创意，涉及中华文化、教育、环境、健康、城市未来和可持续发展领域等各个领域。

上海49人入选国家优秀青年科学基金项目

青年报记者 郭颖

本报讯 2018年国家自然科学基金评审结果近日正式揭晓。国家自然科学基金委发布的公告显示，今年决定资助优秀青年科学基金项目400项。来自上海15家高校及科研院所的49人入选。

据悉，杰青和优青已经成为中国人才梯队最重要的两个台阶，几乎是每一个中青年学者的奋斗目标，也是每一个科研单位所必争的人才。和一年200个名额的杰青比，国家优青一年的名额是400个，评审通过的难度看似要低一倍，但是其实优青的竞争也同样非常激烈。

根据国家自然科学基金委员会

官网统计数据，2012年首批国家优青的受理申请项数就高达3587项，平均资助率仅为11.15%，这还不包括很多申请后并未受理的项目数，可见入选难度之大。

据统计，此番上海各高校及科研院所入选人数分别为：复旦大学12人；上海交通大学8人；同济大学8人；华东理工大学5人；中科院上海生命科学研究院4人；华东师范大学2人；上海科技大学2人；东华大学、上海大学、上海海洋大学、上海市精神卫生中心、上海中医药大学、中科院上海光学精密机械研究所、中科院上海微系统与信息技术研究所、中科院上海有机化学研究所各1人。

全国高校创业社团在沪共襄青年创业盛事 首设海外分站 吸引“海归”创业

青年报记者 郭颖

本报讯 由教育部、科技部、团中央、上海市人民政府指导，上海市科委、市教委、团市委、市税务局支持，全球创业周中国站组委会和上海市大学生科技创业基金会联合主办的2018第八届全球创业周校园中心高峰论坛(GCC)昨天在上海市杨浦区中国(上海)创业者公共实训基地正式开幕。主办方从全国近200所高校创业社团中，选取最具创新精神、最积极活跃的约80位创业社团负责人，齐聚上海，共襄青年创业盛事。上海团市委兼职副书记、跳水奥运冠军吴敏霞出席活动。

主办方宣布，即日起GCC正式设立首批2个“GCC海外分站”。已是一名沪上创业者的陈昱皓同学今年入学美国哥伦比亚大学MBA专业，此次出任GCC首批海外分站之一的纽约州分站负责人。另一位曾在国内一家知名投资银行工作的曾馨弘同学今年也将入学美国麻省理工学院

MBA专业，她则担任马萨诸塞州分站负责人。

据悉，近年出国及归国的中国留学生数量和数量持续增长，且高层次人才回流明显；教育部今年3月公布的数据显示：2017年度，我国留学生出国学习、回国服务规模双增长。

主办方透露，在此次首创两个北美区域分站基础上，GCC还将探索“海外GCC沙龙”等创新模式，同时“开疆拓土”，计划进一步拓展海外GCC分站数量及覆盖范围，吸引更多有志“海归”学子回国创业。此外，对于将来通过GCC分站渠道申请且满足相关条件的回沪创业留学生，还将在创业基金会“天使基金”公益资助等创业资源对接上给予重点支持和帮助。

本届峰会为期3天，除大咖讲坛、专家政策解读、大脑SPA等压轴大戏外，还有真人图书馆、创业时间、项目实验室等环节扎堆呈现，共计将达14个子活动和项目，可谓干货满满。